



6点出发，旺季一天安10台，忙到顾不上吃饭

空调安装工

我在42层高楼外飞檐走壁

□本报记者 陈悦 文/摄

入伏以来，哈市空调销量大幅攀升，安装师傅们也迎来了一年中最忙、最辛苦的时候。今年36岁的空调安装工王鹏这段时间忙蒙了，他的皮肤已经被晒得黝黑，衣服、裤子从早到晚都是湿的，清晨6时从家出发，到家已是23时，平均每天高空作业16个小时，“我做这行14年了，每个旺季都忙，有时一天都顾不上吃口饭，好的时候能装10台空调。”他有些骄傲地说。

记者跟随入户体验 当安装工不能怕高

29日上午，记者随王鹏和他的搭档孙师傅来到哈西悦城国际小区体验高空作业。低头看着30层楼离地100米的高度，记者已经开始发怵，王鹏则一笑，“干活的时候，我眼睛只看空调，不看脚下。”王鹏说，做这行要胆大心细，首先就不能怕高。

空调安装必须由两个人搭伙干，经现场查看，连接空调内机和外机的铜管不够长，需要焊接，王鹏和搭档默契地焊接钢管，焊枪嘶嘶作响，火焰温度高达几百度，两个人低头专注地忙活着，豆大的汗珠开始往下掉。

随后，搭档帮王鹏拴好身上的安全带、安全绳，30层楼的高空，容不得半点闪失。王鹏身上系着安全带、安全绳，轻盈地翻出窗台，由于墙外空间有限，王鹏只能骑坐在空调外机上进行作业，边上就是100米的落差，没遮没拦的，看一眼都会让人手脚发麻。王鹏淡定地一手抓住窗台玻璃，一手在外墙上定位、钻孔、打膨胀螺栓。



累了就在车上睡一会儿。

建筑墙体较厚，光打孔就用去了30分钟，王鹏告诉记者，“这还算可以的，碰到特殊墙体或者碰到钢筋则需要更久，甚至要打半天。”经过一系列专业操作，王鹏终于将重达100斤的空调外机搬到空调支架上固定。

用户问：支架能承受这么重的外机吗？“我自己打的膨胀螺栓，心里有数，三四百斤都没问题。”王鹏对自己的手法相当自信，入行已经14年了，从空调安装到维修，他都在行。

空调安装高峰期 清晨6点出发开工

王鹏结婚时，岳父送给他一台灰色的速腾轿车，这台车就是王鹏的工作用车。这台爱车陪伴王鹏和搭档穿梭于城市的各个角落。“加上路上花去的时间，一天满打满算能安装10台左右，是平时5倍的量。安的都是壁挂分体式空调，一个人在外墙安装，另一个在屋里托着。有一年天气热时，我们喝光了后备厢里存着的矿泉水，22瓶！”王鹏笑着告诉记者，每年7月中旬到8月上旬，是他们的工作旺季。

“每天清晨6点出发开工，到家时已经深夜11点，媳妇和孩子都睡了。有时候，忙得连饭都顾不上吃一口。”王鹏说。

车上，还放着重达一百斤的装备和各种辅材，“比如钢管，不是每一家都需要用到，但碰上一家，就必须得准备着，随身携带。”将每日需要的配件、辅材准备好之后，王鹏才能安心地从家出发。

14年来，他早已习惯一直在路上和空中。王鹏说，“有时候我们为了赶进度，经常半夜加班，但几点打电话给客户，他们都有空，即使我们晚上9点打电话过去，说要安装空调，客户都很乐意接待。”王鹏说，尤其今年用空调的多了，不少空调工作时间长了，会出现大大小小的问题，有的要换配件，有时一天要换三个，因此又增加了不少工作量。

上岗前得“考证” 农村娃“打开”高收入大门

王鹏专门负责海尔、美的品牌空调的

安装，目前是“苏宁帮客”的一名员工。据“苏宁帮客”相关负责人介绍，空调安装师傅和其他特种作业人员一样，必须经过专门的安全技术培训并考核合格，取得《中华人民共和国特种作业操作证》后，方可上岗作业。

王鹏22岁时从双城农村老家出来，由姐夫带着学习空调安装的手艺。随后听从公司安排，考取了“特业证”，这张操作证真正地“打开”了他高收入的大门。“用户知道你是持证上岗的，知道你是个‘熟手’，他们也更放心。”王鹏说，空调安装是一个看天吃饭的活计儿，对于哈尔滨这座城市而言，一年到头真正忙碌的时间一般只有2个月左右，其余时间他靠多年积攒下来的人脉和资源，为大企业做维修空调等零活儿，客户知道王鹏是专业的，出于信任总爱找他。夏天空调安装旺季，王鹏月赚一万多“打底儿”，淡季时也有几千元的收入。

当下，空调安装工们收入很高，每天忙得不亦乐乎，上门加一截铜管就要收费数百元……殊不知，这些都是人们看到的表面现象。

“苏宁帮客”相关负责人给记者算了一笔账，以哈尔滨地区为例，一台安装在4楼的空调室外挂机，安装收费项目是：打孔100元、高空费100元、支架80元，共计280元，而一台挂机需要两个人安装2个小时左右，个别位置不好安装的时间会更长，平均下来，安装一台挂机每人收入只有140元。以旺季两个人一个班组计算，早晨6点开始安装，到晚上11点结束，平均一天安装5台，在安装顺利的情况下，加上部分机器加长钢管的收入，一名空调安装工一天可以挣800元左右。

“老家人都羡慕，每天800元，你小子收入不错了啊！可他们没想过，这样的安装量只在旺季才有，我在距离地面几十米的高空作业，要承担多少压力呀。”王鹏敞开心扉。王鹏的妻子知道他忙，从来不敢给他打电话，就怕他干活出事。

“最累最危险的工种” 安装时常遇难事

像王鹏这样的“熟手”，平均不到半小时就能安装一台空调，最快15分钟，但有



王鹏为客户安装空调。

的环境安装难度大，耗费的时间长达一两个小时甚至更久。有的小区墙外没有空调台座，也没有给他留下一脚之地，他只能在外墙上打两个“膨胀钉”，就像攀岩石一样，他慢慢地踩着“钉子”攀爬在外面，像“蜘蛛人”一步一步挪地安装。

安装环境各不相同，大大增加了安装工作时的危险性。搭档帮王鹏回忆，“有一次，一个小区外墙没有支点，他把整个身子都探出窗外，徒手拎着100斤的挂机荡来荡去，稍有不慎挂机带着人就掉下去了。”这份别人不敢干的活，王鹏硬是拿了下来，到家后才注意到，由于双臂在墙上来回摩擦，已经磨出了大大小小的口子，有的还泛着血丝。

42层高的空调外机他也安装过，什么感觉？“还好，习惯了，我看4层和42层没啥区别，就是感觉底下行人和车都成了小黑点儿。”说得轻巧，可高空的风速和雨点无不加重了高空作业的危险性。一位业内人士直言，毫不夸张地说，在家电服务行业中，空调安装工是最累、最危险的工种。从事空调安装的师傅越来越少，很少见到二十多岁的年轻人，可见这行的困难和危险。如今，安装工多数年龄在30岁至45岁之间，由于需要强体力支撑，年龄再大就不太方便工作了。

王鹏不讳谈及吃的是“青春饭”。这份工作确实带给他不错的收入，通过多年努力，他已在哈市安家，娶妻生子，并且在哈西买了一套住房。王鹏的妻子和朋友都知道，他是一个花钱非常仔细的人，记忆中，他已经好几年没打过出租车了，一只牙刷用到毛刷都变形了，他还舍不得买新的。因为他知道，所挣的每一分钱都浸透了汗水，肩上扛的，是沉甸甸的家庭责任。

高层安空调 收费有“说道”

“苏宁帮客”工作人员向记者介绍，空调高空作业费要看顾客家的楼层所在位置，楼层位置不同，收费也就不

同。一般来讲，4-10楼100元；11楼以上150元。收费还会根据安装环境的困难程度不同有所上浮。

注：4楼（含）以上作业，不需要使用吊车或吊篮情况，如室外机安装在室内或封闭阳台不属于高空作业；每增

加一台加收50元/台高空作业费，同一地点一次安装多台，200元封顶。

链接



哈尔滨产权交易所有限责任公司

我单位接受委托对哈尔滨市财政局资产监督管理局449台报废车辆分包进行转让，有意者请在规定时间内办理登记手续，即日起咨询、展示。

展示电话：0451-84853268 咨询电话：0451-87153333 转 1609

我单位接受委托对哈尔滨道里区安顺街40号房产三年租赁权项目进行公告。

展示电话：陈女士，13936529058 咨询电话：0451-87153333 转 1610

详情请登录：<http://www.hbcqjy.com>

地址：哈尔滨市南岗区中山路181号市民大厦4楼1-4号窗口